



4月23日，在加沙地带北部加沙城，人们查看以军袭击后的学校。新华社发

美以“新加沙援助方案”遭批 加沙社区厨房“断供”

儿基会：新方案只会“加重苦难”

新华社北京5月10日电 以色列从3月起全面禁止人道主义援助进入加沙地带。面对国际社会谴责，以方提议由以军接管援助物资分发，遭多方批评后，美方提出一份疑似“换汤不换药”的方案。

联合国儿童基金会9日明确反对，指出此类方案只会“加重加沙儿童和家庭的苦难”。由于食材和燃料短缺，加沙地带上百家由联合国、援助机构支持的社区厨房近期停止运转，加沙民众面临的人道主义危机仍在加剧。



5月2日，孩子们在加沙城等待领取救助食物。新华社发



4月30日在加沙城拍摄的沙尘天气下的流离失所者聚集区。新华社发

美国国务院先前放风说，正在制定一个可让援助食品进入加沙地带的解决方案，预计近期公布。

据路透社报道，当下在援助组织圈内正流传一份提案，建议设立“加沙人道主义基金会”，通过四个“安全分发站点”统一向加沙民众分发食品援助，每个站点初期可覆盖30万人。其内容与以色列本周早些时候公布的一份方案颇为相似，以方这一方案广受批评。联合国人道主义事务协调机构说，这一方案是“企图将援助武器化的蓄意行为”。

“看起来，以色列向人道主义援助组织群体提出的方案设计将加重加沙地带儿童和家庭的苦难。”儿基会发言人詹姆斯·埃尔德在日内瓦说。

埃尔德指出，这一评价也适用于美方提出的基金会方案。据他理解，该方案和以方先前方案同属一

个框架。

略有不同的是，美方方案指出，食品分发站点属“中立”性质。美国驻以色列大使迈克·赫卡比9日解释说，按照新方案，以色列不会参与援助物资分发工作，但将负责“提供安全保障”。

“以色列人将直接参与提供必要的军事安全保障，因为（加沙地带）属于战区。但以方人员不会参与分发食品或运输食品的工作。”赫卡比说。

2023年10月以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）爆发新一轮冲突后，以方当即切断大部分援助物资进入加沙地带的通道。双方今年1月实施第一阶段停火后，以方一度有限开放援助物资进入加沙的通道，但3月又封闭所有渠道，随后恢复对加沙地带的密集军事打击。

针对美以设立集中分发站点的方案，埃尔德指出，加沙儿童和家庭前往分发站点领取援助食品时将面临更高安全风险，会使更多人流离失所。“以人道主义援助为诱饵，达到强制民众迁移的目的，尤其是从（加沙地带）北部迁到南部地区，这种做法会让人陷入两难境地：选择流离失所或是死亡。”

以色列安全内阁5日批准扩大在加沙地带的军事行动计划，总理本雅明·内塔尼亚胡当天宣称以方此次将展开“高强度”军事行动。以国防部长伊斯雷尔·卡茨7日说，以军的行动目标是全面控制加沙，并把当地民众集中转移到南部狭小区域。

埃尔德认为，以色列该做的是解除两个多月以来对加沙援助渠道的封锁，这种封锁正带来大范围饥荒和营养不良相关死亡。

社区厨房“断供”人道危机加剧

根据联合国人道主义事务协调厅7日更新的加沙地带人道主义状况简报，在4月27日至5月6日的10天内，加沙地带的社区厨房已经有三分之一因缺少食材或燃料而停止运转，日均供应餐食量减少25%。

受战事影响，加沙地带餐馆、糕饼店关闭，提供热食的社区厨房是巴勒斯坦民众获得食物“最后的生命线”。慈善组织“世界中央厨房”7日晚在声明中说，这一机构在加沙的社区厨房8日起将关闭，原因是物资短缺且得不到补充。

路透社8日以“巴勒斯坦非政府组织网络”主任阿姆贾德·沙瓦为消息源报道，加沙地带170家社区厨房中的绝大部分因以军持续封

锁而停止运转。

联合国人道主义事务协调厅说，加沙地带大约200万人面临严重食品短缺。“世界中央厨房”创始人何塞·安德烈斯说：“我们已经有装满食品及物资的卡车在埃及、约旦和以色列待命，但它们无法在没有得到（以色列）许可情况下开动。人道主义救援物资的自由流动必须得到保障。”

加沙地带供水同样面临短缺。联合国儿童基金会发言人乔纳森·克里克斯8日告诉美联社记者，加沙地带65%至70%的供水系统已遭破坏，人道主义救援人员转而依靠运水卡车供水。受制于燃油短缺，供水难以覆盖全部居民。

据巴勒斯坦水务部门统计，加沙地带的水供应量已降至人均每天3到5升，远低于世界卫生组织规定的人均每天15升最低标准。

以色列政府发言人戴维·门瑟说，以方担忧人道主义救援物资被哈马斯控制，以方官员正在尝试把物资送达“真正有需求的人”手中的方法。门瑟说，哈马斯策划了加沙地带发生的严重饥饿现象，在哈马斯放下武器前，以色列不会解除对加沙的封锁。

然而，以色列没有提供哈马斯扣留救援物资的任何证据。联合国方面及人道主义救援人员均否认在物资发放方面偏袒哈马斯武装人员，表示物资分配受到联合国严格监管。